

身边的宝藏达人

记徐家汇街道社区志愿者孔同

□ 记者 李梦婷

有这么一类人,他们怀着一颗改变世界的心,精力充沛、乐于“折腾”、善于分享。居住在徐家汇街道玉兰花苑的“喵妈”孔同,就是这样的存在。她身兼主持人、作家、大型活动策划制作人、“带上屁孩去旅行”创始人等多重身份,同时是小区里出了名的达人,坚持用自己的方式,在创造自我的同时,也为他人创造更美好的生活。

在潘家宅居民区党总支书记朱瑾眼里,孔同是小区难得的“流量”志愿者,也是个热心人。由于她的公众号“带上屁孩去旅行”里分享了众多亲子旅行、时尚生活的攻略与经验,让许多读者受益。小区内的年轻居民和宝妈都把她当作身边的“宝藏”,平时遇到亲子方面的困惑、想要举家度假却吃不准路线、想要轻松遛娃获得喘息时间等问题,第一时间就去请教她。她也来者不拒,尽己所能为大家答疑解惑,收获了大批粉丝。因此,每次小区有啥活动,在她的带动下,就会有一批年轻

的身影积极参与其中。

工作繁忙的孔同,还乐于做一个小区的有心人。平日里走进走出,看到小区和楼道有什么不文明现象都会及时反馈给居委。对于社区治理有什么好的点子也主动联系居委分享。今年,徐汇区民政局联合徐家汇街道办事处主办了“社区规划当家人”工作坊,她作为第一批“当家人”与来自五大片区的其他“当家人”共同对社区征集的2410份公共空间点位和提案进行讨论和筛选,在社区规划导师的带领下,结合实际情况,选取有条件激活的公共空间,形成社区点位改造库,为街道的“15分钟社区生活圈”建设和“三旧”变“三新”工作,贡献自己的才智与力量。

前不久,土山湾片区建设“生活盒子”,孔同也积极参与,在相关部门组织的座谈会上提供专业意见。她以自己体验过的游轮空间打造为例,建议“生活盒子”可以建设成一个多功能空间,在一天的不同

时段发挥诸如阅读、运动和讲座等不同功用,使“小盒子”发挥大功效,满足多年龄层家庭的需求。同时,她结合自己擅长的亲子领域建议打造一个集阅读、乐园、手工、培训等为一体的亲子空间。另外还为一楼公益咖啡的销售出谋划策,提出可以打造标志性的“网红”咖啡拉花图案、设置公益的体验打卡点……“生活盒子”一开放,她就迫不及待前去“探店”,沉浸式体验各项服务。

曾经的孔同是《解放日报》的一名记者,但在41岁的时候,她离开了单位,开始专心经营“带上屁孩去旅行”公众号,为自己的人生换了一条新跑道。她表示:“有人告诉我,因为我的文章,她终于有勇气带上孩子去旅行;有人说,因为看了我的文字,对生活充满了正能量感;还有更多的人说,跟着我的脚步去探索和发现了更美好的世界。”这种成就感,让孔同迫切想做更多的事情,希望更多的朋友能从她的文字里有所获得。

探索将“治理对象”转化为“治理力量”

华泾镇举行“连心桥”美丽楼道发布会

□ 记者 殷志军 李瑾琳 陆翔

8月29日上午,华泾镇东湾徐浦党群服务中心二楼会议室充满喜庆氛围。华泾镇大桥居委“连心桥”美丽楼道发布会在这里举行,标志着镇“美丽楼道”创建工作揭开新的一页。

大桥居委因其地理位置在徐浦大桥下而得名,一座桥连通了浦东与浦西,促进了循环发展。大桥居委自治品牌“连心桥”发挥着纽带作用,架起居民群众服务连心桥。“连心桥”已建立了从楼组、居民区到片区的多层级居民需求表达路径,并形成解决机制的完整通道。

今年,大桥居委“连心桥”自治品牌聚焦“美丽楼道”项目,为3幢加梯楼道进行“一楼一品”特色打造。在热烈庆祝大桥社区3栋居民楼创建美丽楼道成功的同时,镇政府正探索一条把“治理对象”转化为“治理力量”的社区自治共治新路径。

当天,镇文明办和居委在这里发布“连心桥”品牌标志,自治品牌标志的主体由徐浦大桥剪影、英文字母“Q”、爱心图形及纽带元素构成。标志以纽带作桥梁,并缠绕成爱心图形,寓意“连心桥”品牌在社区治理中发挥的联系作用,推动居民群众齐心协力,同心共筑美好家园的品牌愿景。标志色彩延续自“上海志愿者”标志的色彩构成,连心桥同样提倡“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。绿色也代表活力、生机,这象征着华泾镇大桥居委“连心桥”自治品牌持续蓬勃的发展生命力。有关人士指出,“连心桥”美丽楼道建设工作取得阶段成功,这代表着大桥社区居民自治意识觉醒与自治能力的提高,也代表着社区治理能效的提升。

大桥居委主任李玉兰发布了楼道公约,她说楼道是居民小区的最小单元,关系到居民的生活质量,也是文明创建的重要一环。“连心桥”美丽楼道持续聚焦楼道治理,深挖各具特色的楼道文化,因地制宜,打造“一楼一品”。借助“融合华泾”平台“美丽楼道”自治项目营造良好的楼道氛围,真正让“小楼道”带动“大文明”。

在大桥社区,邻里互助时常被发现。有花甲助耄耋的“孤老结伴互助”、有让母爱不再缺席的“邻家妈妈”、还有以片片真情,托起明日朝阳的“爱心教师”。比邻而居、友好互往,有事齐心协力、有商有量,于点滴中默默付出,这才是“美丽楼道”该有的模样。

位育中学高一新生上央视啦



军训熔炉,青春如歌。8月26日至29日,上海市位育中学2023级高一新生展开了军事训练。校园里,每天都能看到一道道朝气蓬勃的身影,每天都能听到一声声震耳欲聋的口号。

为加强学生们的身体素质,“野蛮其体魄”,也为了培养其艰苦奋斗、刻苦耐劳的坚强毅力,位育中学对新入学的近500名高一新生进行了为期四天的全封闭式军事化训练。CCTV-13新闻频道的《央视直播间》栏目对此做出特别报道。

新生们以饱满的热情和昂扬的斗志投入到军训活动。烈日下,同学们铿锵的步伐响彻云霄,整齐划一的姿态昭示着他们迎难而上的决心。每天的训练,不仅锤炼了同学们的体能,更锻造了同学们的纪律意识和团结协作精神。高温笼罩,酷暑难耐,少年意气风发不减,心中青春热血难凉,他们用坚持的汗水书写时代的篇章。

(来源:华泾镇)

《大闹天宫》《黑猫警长》……

你和国漫有哪些故事?

□ 记者 曹香玉

8月29日,“名家面对面——徐汇区新时代文明实践美育大课堂”第三季第二讲“中国故事 国漫简史”主题活动,走进徐汇区新时代文明实践基地上海电影博物馆。本次活动设置13个街镇新时代文明实践分中心分会场,通过“徐汇通”APP进行现场直播。

在区域单位上海美术电影制片厂、上海电影博物馆协办支持下,活动现场邀请到上海电影家协会副主席石川和青年动画电影导演施屹,线上邀请到上海美术电影制片厂厂长速达,名家们在与主持人夏

磊回忆经典、谈论当下、展望未来中,道出了独具中国特色、中国味道、中国气度的国漫故事。现场,石川和施屹受聘为徐汇区美育工作顾问。

本次“美育名家面对面”活动,从大众喜闻乐见的《大闹天宫》《葫芦兄弟》《黑猫警长》等经典动画,到近期出圈的《姜子牙》《中国奇谭》等新时代动画,通过快剪视频带领观众进入国漫的神奇世界。活动现场,通过介绍不同时期国漫的题材、鲜明的影像风格、耳熟能详的代表作,解读国漫在上海发展的故事,讲解国漫新生。

观众在现场能深刻领会国漫的多样性和无限可能;同时,名家们还与市民群众分享交流了国漫的创作和台前幕后,讲述在一个个生动难忘的形象背后,制作团队如何构筑起不同时代人们精神家园的故事。

从短剧到长篇,从手绘、丹青、剪纸,到3D建模、人工智能,中国动画一路走来一直没有脱离中华优秀传统文化的沃土,中国动画人始终把动画创作的基础扎根优秀传统文化之中,以时代化的表达用心讲好中国故事。

据了解,徐汇区新时代文明实践中心还联动区域内文艺院团、剧场、博物馆、美术馆等机构,将更多专业艺术资源转化为社会美育资源,新增更多高品质美育课程,由政府买单,配送至各级新时代文明实践阵地。